

历史的记忆

黄雪敏

各种各样的平台都有人在发两渡煤矿老旧小区拆迁的视频,爸爸妈妈有意无意的也会用充满怀念的语调去讨论过往、评论现在,我只是听着,心里却很不是滋味,我知道他们想要回去看看了,虽然充满了回忆的地方已经不复存在,但总会想着再去看看,最后一次再去凭吊一些什么。

对我而言,拆掉的地方只有我七年的记忆,而对于爸妈而言却是几十年的光阴,他们在那里出生,在那里成长,在那里就业,在那里嫁娶,甚至他们还在那里送走了他们深爱的父母。那里见证了他们的奋斗,那里珍藏了他们的困苦,那里的一草一木都诉说着他们曾经的故事,那里的一坑一洼都填满了他们儿时的快乐,那里的一砖一瓦都是他们勤劳的结晶,那里的每一个人都是他们放在心上惦记着的亲人。

我知道,我必须带他们回去看看了。驱车回去的路上妈妈像孩子似的兴奋异常,可是却难掩她眼底的忧伤,一路上碎碎叨叨的给我们讲着她小时候的事情,可是快要到了的时候,妈妈却安静了下来,只是看着窗外,什么都不再说了,当我们真的来到河西沟,看着那熟悉又不熟悉的地方,我的心也抽动起来。

原本一排排的房子如今只剩了蓝色组隔板围起来的一地碎石,从前总觉得那里的地方好大,房子好多,人也好多,从奶奶家去姥姥家需要弯弯绕绕走好久路,现今推平了才发现原来只有那么一小片,一眼就看到了

头,没有生机,没有过往。

我们站在那片碎石上,谁都说不出来什么,只是看着,偶尔伴随一声不知道谁的叹息!良久,妈妈一句:“唉,娘家婆家都没了,自己家也卖掉了,这个两渡咱们是没根儿啦!”为这场无言的缅怀做了一个总结。我们几人忧郁地驱车往回走,一路上还是那么的压抑,直到妈妈看到远处有个婆娑的身影,妈妈出言让车停下,我才发现,车前走的是从前邻居家的奶奶,老人都80多岁了,步履蹒跚的她也是来看看她曾经的家,曾经生活过的地方。妈妈激动地邀请奶奶上车,在车上跟奶奶说着那些我不知道的过去,感慨着现在的现状,反反复复说的最多的就是“都拆了、都变了、都回不去了、再也不来了”。

我们都清楚,这次的拆迁考虑的更多的是大家的安全,都是为了大家好,但是那些已经渗入骨血的记忆怎能不让人怀念?那些曾经走过的沟沟壑壑总在午夜梦回时造访,从前总觉得还有机会再去走一次的路,如今却再也寻之不到。从前发生过的那些都被这片碎石掩埋在了地里。

我们都躲不开历史的车轮,一圈圈的记忆都被它搅碎,吞噬掉了。我已记不清小时候的很多事情,可爸妈却说等到我老的时候就都会想起来。

因为:记忆不会消失,它只会会在你脆弱的时候来袭。即使破碎,即使不全,却永远会是你心底里最深的安慰。

作者单位 曙光煤矿



国裕国 摄

深蓝圆梦

李爱国

大国重器横空现,
电磁跨越起飞弹。
三胎福建十八舷,
劈波斩浪向深蓝。
四九泰州海军建,

大洋舰艇下饺繁。
万里海疆碧涛安,
统一复兴梦可圆!

作者单位 瑞泰公司

爷爷的旅行

王昀凤

张爷爷已过古稀之年,他的一生过得很简单,也很满足。因为他的快乐就是能吃饱、穿暖。他住在偏僻的大山里,每天吃完饭仰望大山,虽然遥望一座座大山心情不错,可时间长了,却有些厌倦。

十年前,国家精准扶贫,让他住上了大房子,他第一次见到了电灯,而且村里免费为他安装了电视。张爷爷很喜欢看电视,尤其喜欢电视里演的上海,上海的高楼大厦,灯火通明的景色是他从未见过的。张爷爷惊呆了,世界上居然有这么美的地方。张爷爷从此便有了一个愿望,有生之年一定去上海玩玩。

一天,他把自己的愿望告诉了本村一个和他交情不错的年轻人,年轻人告诉他:“不用发愁,现在交通四通八达,网络处处都是,你给旅行社打个电话就解决了。”村里给张爷爷配备了电话,可张爷爷很少用。年轻人把旅行社的电话给了张爷爷,让他给旅行社打电话。张爷爷用颤抖的手拨通了电话,还没等对方说话,张爷爷便絮絮叨叨说了一堆,大概意思是他已经70岁了,很想去上海旅游,看旅行社能不能完成他的愿望。旅行社的人员似乎听懂了,她说,一定会满足张爷爷的愿望,让张爷爷尽快去上海玩玩。她让张爷爷告诉他具体的地址。张爷爷又絮絮叨叨说了一堆,不过,旅行社的人员真的听懂了,她记录了张爷爷的地址。最后告诉张爷爷,让他准备好旅游的必需品,三天后早晨6点半准时在家里等待。放下电话的张爷爷很诧异,原来旅游如此简单,一个电话就搞定了!张爷爷有点相信和他相处的年轻人的话了。

三天后的早晨6点半,张爷爷穿得整整齐齐,提着旅行包焦急地在家门口等待。两分钟后,来了一辆豪华小轿车。司机下了车,问张爷爷:“请问,您是想去上海旅游的张爷爷吗?”张爷爷点点头。司机把张爷爷接到车里,为他系上安全带。把他的行李放

到了后备箱,一路把他接到了市里。张爷爷从没做过这么好的车,速度极快,简直是风驰电掣。而且,坐在车里就能看到外面自己从没看过的风景,张爷爷觉得很兴奋。他向司机问东问西,司机不厌其烦,耐心的给他讲解。

到了市里的飞机场,车停了下来。这就是飞机场啊,建造得真不错!真现代化!张爷爷暗暗的想。司机把张爷爷介绍给一个导游。导游是个年轻的小伙子。他搀着张爷爷上了电梯,安排好一切流程,最后把飞机票递给了张爷爷,告诉他怎么登机。可张爷爷依然是云里雾里。导游对检票员嘀咕了几声,检票员提前把张爷爷换到了飞机上。对于这样的优待,别的旅行人员没有抱怨,他们为检票员和导游热烈的掌声。

到了飞机上,张爷爷不知道自己的座位在那里。年轻的空姐彬彬有礼地把他接到了座位上。张爷爷发现,自己的座位是一等舱,而和他一起来旅游的团体的座位都是经济舱,他的座位是最好的。

这次旅游很顺利,无论去上海哪个景点玩,导游对他的照顾如同亲人一般,别的团里的成员也对他关怀备至。遇到听不懂的讲解,导游总是耐心地给他讲解第二遍。开饭时,别人总是第一个给他夹菜。张爷爷的眼睛湿润了,原来旅行社的服务这么周到。他觉得,自己一直有贵人相助。回到家,他收到了旅行社的一封信。信的封皮上写着他需要交的费用,只是应交费用的一半。信上说,我们的旅行社是为人民服务的,尤其是对于那些年老的、有困难的人。因为老人为我们付出了很多,应该得到我们的尊重和保护。很开心能帮您完成您此生的心愿。愿您永远健康,永远开心。

张爷爷把这封信放在自己的桌子上,每天认真地阅读,每一次读,满眼都是感激的泪花。

作者单位 生活服务公司

难忘的经历

秦晓霞

世界上最难走的路,是前行的路,因为你注定风雨兼程、披荆斩棘;世界上最难走的路,是人生之路,因为意外的降临令人心身俱疲、痛不欲生。但,当你走累了,心痛了,总会有那么一处风景值得你驻足欣赏,给你温暖,为你疗伤。回忆里,那一个明媚的笑容,久久发光,治愈了我的迷茫,照亮了我前行的远方。

奔波采访,伏案写作,是一名新闻工作者的日常。一位位默默奉献的基层干部,通过我的报道,成为了家喻户晓的名人;一名名勤奋钻研的技术员,通过我的报道,成为了企业上下学习的模范榜样。工作上的成就感给予我不断前行的动力,让我去迎接更大的挑战。

偶然的一次采访,让我产生了对一些社会现象的持续关注,我打算写一篇连续性的长篇报道。这样史无前例的长篇新闻,领导认为无望发表,无情地一票否决。被泼了凉水,并未灰心气馁,而是抱着谋事在人、成事在天的积极心态,进入了一意孤行的工作状态。下班后同事们都去吃晚饭的时候,我依然在采访的途中;夜晚大家都熄灯熟睡后,我依然在写作改稿中。日复一日,持续半月,当我对着电脑屏幕,食指潇洒地一弹,稿件发送成功。当我正打算好好放松之时,那场意外的到来,直接把我从天堂狠狠地拽到地狱。

我的体内长了一个急性肿瘤,被诊断为恶性肿瘤。谁都知道这个病情意味着什么,还没顾上伤心,医生一次次下发的病危通知,把我吓得魂飞魄散。不论家人如何安慰,我都无法承受命运的如此虐待,整日以泪洗面、郁郁寡欢。就在我手术的前一天,病房里新来了一位病友,她是个比我年轻的姑娘,当她面带笑容和我打招呼的时候,我却只是礼貌地点头,完全无法强迫自己挤出一丝笑意。当我看到她与护士、和家人淡定自如地谈笑风生时,我很怀疑她是否真的生了病,那样子宛若天上的仙女来到凡间体验民生疾苦一

般,悠悠然,没心没肺。

手术的前一晚,万籁寂静。这死一般的安静令我更加紧张害怕,无法入眠,在床上翻来覆去。我不经意地望向邻床的姑娘,竟发现她若有所思,和我一样辗转反侧。我终于好奇地张口了:“姑娘,你的病是什么情况,需要做手术吗?”当她把自己的病情告诉我时,我顿时惊愕无语,原来,这个年纪轻轻的小姑娘比我的病更严重,她所承受的病痛非常人能忍受。她似乎感到了我的惊讶与同情,翻了个身,面向我,嘴角竟露出一抹淡淡的笑:“姐姐,别担心,你的手术会很顺利的,医生总是危言耸听,为的是规避自己承担的风险,事实没有你想的那么糟糕。”“是吗?谢谢你的安慰”,不论如何,我感动于小女孩的善良。“姐姐,你我是同病相怜之人,我懂你的难过和无奈,你默默流泪,我都看到了!其实我一开始也难过,但是我从不信命,我相信自己,只要你的心是倔强的,没有谁能打败你,病魔也一样,你强它就弱,等着吧,康复后我们又是崭新的自己!姐姐,加油哦”

第二天一早,天格外的晴朗,一束光铺在我的床上,照亮了心底那黑暗的角落。护士推着车来接我去手术室,我双眼微闭,竟无比放松,脑海里闪现出小姑娘明媚的笑容。术后,肿瘤经过病理活检,被确诊为良性肿瘤,我顺利地躲过了人生的一劫。出院的那一天,我收到了最好的贺礼:我被同事告知,我的那一长篇报道在某一周刊杂志上发表了。

人生之路漫漫,求索永无止境!愿你疲惫之时,能够稍许驻足,眼前的美景会让你豁然开朗,柳岸花明!如同小姑娘那最明媚的笑容,像大海深处的一盏明灯,在黑暗的夜晚闪光,为我补给了精神的食粮,为我指引了前行的方向,使我生命更加顽强,一往无前追寻自己的梦想。

作者单位 高阳煤矿